

# 律师周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔：陈宏光

主笔闲话

## 诋毁英烈 面临刑责

今天是3月的第一天，也是《刑法修正案（十一）》实施的第一天。



去年12月26日，十三届全国人大常委会第二十四次会议表决通过的《刑法修正案（十一）》，主要围绕维护人民群众生命财产安全、安全生产、金融市场秩序、知识产权、生态环境、与疫情防控相关的公共卫生安全等领域的刑法治理和保护对《刑法》进行了修改。

近日，多人在网络发布诋毁英烈的言论引发众怒，此类行为轻则涉及民事责任和治安违法，重则涉嫌寻衅滋事罪。

但从今天开始，诋毁英烈面临的刑责可能在罪名方面会有所不同。

《刑法修正案（十一）》在《刑法》第二百九十九条后增加了一条，作为第二百九十九条之一：“侮辱、诽谤或者以其他方式侵害英雄烈士的名誉、荣誉，损害社会公共利益，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”这一规定对于诋毁英烈的行为更具有针对性。

同时，我国已经制定了《英雄烈士保护法》，在《民法典》中也有关于英烈名誉权的相关规定。

诋毁英烈，于法不容！

陈宏光

# 宜宾商人诉代理律师 法院判决律所应担责

据“封面新闻”报道，四川筠连商人郭永柱在与开发商四川世成房地产公司（简称世成房产）的借款纠纷案中，因代理律师和律师事务所未能申请财产保全导致生效调解无法执行，从而衍生出当事人和代理律师的委托合同纠纷案。

经四川省宜宾市中级人民法院指定四川省高法院异地管辖审理后，高县法院于春节前夕作出一审判决：被告四川玉壶律师事务所（简称玉壶律所）在原告未能申请财产保全中存在过错，判令被告返还原告郭永柱已付的保函费、保全费40811元；全额承担诉讼费88411元。



因未申请财产保全被当事人起诉，法院判决律所存在过错。资料图片

## 法院查明：

### 原告已履行义务

根据当事人陈述和经审查确认的证据，高县法院认定：

世成房产从2015年3月6日起先后四次向原告郭永柱共计借款5650000元，双方约定借款月利率为2.5%，利息按月支付。2015年10月，经双方结算，世成房产就上述借款欠郭永柱的利息向郭永柱出具了收款凭证四份共计403863元，双方约定该四笔款项均由利息转为本金，月利率为3%，利息按月支付。之后，双方对还款事宜协商未果。

2016年3月4日，原告郭永柱（甲方）与玉壶律所（乙方）签订了《委托代理合同》约定，甲方因与世成房产民间借贷纠纷一案，委托乙方律师刘某彬担任其代理人。刘某彬律师的代理权限为特别授权。原告郭永柱先后两次向刘某彬律师的个人账户转账支付共计150000元。

同年3月，筠连县人民法院立案受理该案。刘某彬律师代原告郭永柱向中国平安财产

保险股份有限公司申请了诉讼保全责任保险，保险期间为自法院受理被保险人（保全申请人）财产保全申请之日起生效至案件解除保全措施之日止失效。

同年4月21日，筠连县人民法院适用简易程序开庭审理了原告郭永柱诉世成房产民间借贷纠纷一案。原告郭永柱及刘某彬与被告世成房产自愿达成分期还款协议，《民事调解书》生效后，世成房产未履行该调解书确定的付款义务。

同年10月19日，原告郭永柱向刘某彬律师出具《授权委托书》委托刘某彬作为执行代理人，向四川省筠连县人民法院申请强制执行。筠连县人民法院立案受理了原告郭永柱的执行申请并于同日向世成房产发出《执行通知书》责令该公司履行义务。

同年12月11日，筠连县人民法院以被执行人未履行义务，执行中暂未查询到被执行人世成房产的可供执行财产线索，申请执行郭永柱同意对本案终结本次执行程序。

2016年12月至2017年1月，筠连县人民法院作出《执行裁定书》先后预查封被执行人世成房产建设的坐落于四川省筠连

县筠连镇涌泉街“定水盛景”共76套房屋，并于2019年12月予以续查封，查封期限为三年。

2020年9月22日，宜宾市司法局作出《行政处罚决定书》：一、给予玉壶律所停业整顿两个月的行政处罚；二、给予胡光才罚款5000元、刘文贵罚款5000元的行政处罚。

法院还查明，2016年5月30日，四川省律师协会与人保财险四川分公司签订了《四川省律师职业责任保险合同》，《2016年度四川省律师职业责任保险人员名单》中，第112页第28行即为被保险人玉壶律所刘某彬律师。

法院还查明，世成房产系多个案件的被执行人，筠连县人民法院先后对世成房产开发建设的“定水盛景”楼盘的全部住房及商业用房进行了预查封。截至2020年9月29日，世成房产开发的“定水盛景”房地产项目尚未办理竣工验收相关事宜。

## 法院判决：

### 律所存在过错

在高县法院梳理出的本案五个争议焦点中，核心争议焦点为：一、原告郭永柱与被告玉壶

律所之间签订的委托合同事项内是否包含了诉讼保全？二、未能申请财产保全被告玉壶律所是否有过错？

高县法院认为：原告郭永柱与被告玉壶律所之间签订的委托合同包含由被告玉壶律所代为申请诉讼保全的义务。被告玉壶律所未提供相应证据证明刘某彬律师将其制作的《财产保全申请书》《平安诉讼财产保全责任保险保单》及《保单保函》已经递交筠连县人民法院，也无证据证明筠连县人民法院收到上列文书，更未提供人民法院是否受理原告的保全申请的证据。故被告玉壶律所未代原告郭永柱申请诉讼财产保全的行为存在过错，应当承担过错责任。

针对其他争议焦点，高县法院认为，世成房产开发建设的“定水盛景”楼盘全部房屋仍处于筠连县人民法院查封状态且该建设工程至今未竣工验收，郭永柱申请的涉本案财产的执行尚未完毕；被告玉壶律所未申请诉讼财产保全的过错行为，致使原告郭永柱财产受到损失尚不能确定。原告可在世成房产名下的财产全部执行完毕后，对其未受偿部分另行主张权利。被告玉壶律所应当退还原告保函费、保全费。该案仍处于执行中，原告郭永柱至今未获得争议款项，诉讼时效未超过。

依据前述事实和理由，高县法院对这起案件作出一审判决：

由被告玉壶律所退还原告郭永柱已付的保函费、保全费40811元；驳回原告郭永柱的其他诉讼请求。案件受理费88411元，由被告玉壶律所负担。

2月19日下午，记者获得一审判决书后，致电玉壶律所负责人胡光才，胡光才未接电话。随后记者向胡光才发送短信，询问玉壶律所是否就本案一审判决提起上诉。截止发稿时为止未能收到回复。

（陈章采）

## 一周律事

### 三亚

#### 开设“一站式”法律服务超市

近日，海南省首家“一站式”法律服务超市在三亚开业，共有政法委、公检法部门、律师事务所、公证机构、调解中心、仲裁院、专业鉴定机构等24家单位和机构入驻，“一站式”为群众提供法律咨询代书、诉讼代理、人民调解、公证、仲裁、鉴定等多项法律服务，让群众切身感受到公共法律服务就在身边。

自《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南省司法厅紧紧围绕建设法治化、国际化、便利化营商环境的要求，积极建设全岛同城化公共法律服务体系。首家法律服务超市是建设全岛同城化公共法律服务体系的“升级版”，是全面提升法治化营商环境的一个创新举措。

该法律服务超市入驻机构和单位共24家，其中入驻机构包括8家知名律师事务所、2家公证机构、1家调解中心、2家仲裁院以及2家专业鉴定机构；入驻单位包括政法委、公检法部门等9家相关单位。

# 北京：全新公共法律服务中心投入使用

据《法治日报》报道，近日，北京市公共法律服务中心（以下简称市公服中心）正式揭牌并投入运营，此举标志着北京公共法律服务四级实体平台实现全覆盖。新成立的公共法律服务中心占地面积约4100平方米，汇集了法律咨询、法律援助、人民调解、公证、律师和司法鉴定服务，并提供听证服务和宪法宣传展览，实现了让群众“进一扇门”“享全服务”。

在市公服中心，宽敞的一层大厅内，南北两侧分设有开放式和会客式两种不同的接待区域，其中开放式窗口主要办理需求单一、流程化事项，而对面的会客式接待区则办理法律援助审核、人民调解咨询受

理、公证机构咨询等流程相对复杂的服务项目。记者注意到，会客式窗口均用蓝色围挡做了半包围的隔间。工作人员介绍说，这是为了更好地保护当事人的隐私。走上中心二层，百余个公共法律服务热线坐席，呈现一片忙碌景象。据了解，经过升级扩容后的12348热线市级平台，坐席已由以往的28个扩充到了116个，除法律咨询功能外，还增加了法律援助、人民调解预约等办事功能。“十三五”以来，北京的12348热线已接听群众来电超过137万人（次）。

北京市法律援助中心副主任宋岚介绍说，市公服中心采取“前店后厂”模式，现场划分为服务区、功能区和办公区，同时还融合了实体、网络、热线三大

平台。以群众需求量最大的法律咨询为例，市公服中心实体平台可以“面对面”进行法律咨询解答；网络平台可对群众留言咨询在24小时内解答，在线咨询问题5小时内响应解答；12348热线平台提供不打烊服务，即时办结，无法回答的将约期答复。此外，群众还可以通过北京法网、北京掌上12348微信公众号预约视频咨询服务。同样，在办理法律援助申请时，群众既可现场办理，也可通过北京法律服务网、北京通App法律服务板块、北京掌上12348微信公众号等网络平台和12348热线平台进行预约申请。

目前，北京市公证协会、人民调解协会、司法鉴定协会相关职能都已入驻市公服中心，群众

现场即可获得公证咨询服务、申请人民调解、对涉司法鉴定投诉案件审核受理等服务，同时市公服中心还引入了市律师协会知名公益律师服务热线功能和律师调解品牌，设立律师专业调解室为当事人提供诉前调解服务。

近年来，北京持续推动首都公共法律服务形成“四四N”模式，公共法律服务供给能力和供给水平不断提升。截至目前，北京四级实体平台全部建成，共提供公共法律服务事项54万余件（次），而“1+3”网络平台和两级运营一体化呼叫的热线平台则实现了公共法律服务跨平台、跨项目、跨层级的全面整合和法律服务基本事项的全时空平台融合，满足了群众多层次法律服务需求。（黄洁）